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REPERELE CONCEPTUALE ALE CERCETĂRII
Actualitatea și importanța temei abordate. Politica educațională din țările dez-

voltate din lume, inclusiv și Israel, este un sistem de valori și norme formulate de guvern
în parteneriat cu societatea locală/civilă și care determină norme și doctrine organizațio-
nale și elaborează proceduri și plan-cadrul pentru realizarea acestora. Rolul statului în
elaborarea unei politici educaționale optime și a imaginii dorite în formularea identității
indivizilor în societate, este exprimat prin definirea scopurilor întregului sistem de învă-
țământ. Comparațiile internaționale ale realizărilor învățării sunt un domeniu încărcat din
punct de vedere politic și social, care trezește dezbateri publice puternice în multe țări.
Amploarea și puterea acestor dezbateri crește cu cât locul țării este mai scăzut/jos în to-
pul realizărilor internaționale. Niciuna dintre țările care participă/organizează la diferite
teste nu este mulțumită de realizările elevilor lor. Chiar și acele țări în care realizările
sunt în fruntea clasamentului, de exemplu Finlanda, Singapore și altele. Intensitatea dez-
baterilor crește și mai mult atunci când guvernul și societatea conștientizează nivelul
scăzut al acestor realizări, dar fără niciun succes în a face schimbări care să îmbunătă-
țească și să arate rezultate strategice de-a lungul anilor. Prin urmare, factorii de decizie,
atât din punct de vedere doctrinar-profesional, cât și din punct de vedere al legislației
guvernamentale, caută soluții care să stimuleze bugetele și investițiile în favoarea pro-
movării elevilor în toate sistemele de învățământ locale. Guvernul israelian ani de zile a
organizat mai multe dezbateri despre modul corect de valorificare a realizările studenți-
lor, dar fără prea mult succes. Contribuția unei schimbări a percepțiilor asupra politicii
educaționale va permite atât îmbunătățirea sistemelor locale, cât și dezvoltarea relațiilor
internaționale cu alte țări. Analiza abilităților și punctelor forte ale sistemului de învăță-
mânt israelian, dar și din țările dezvoltate ale lumii, arată, că există, atât valori organiza-
ționale, cât și capacitatea de exploatare a personalității, care pot contribui la înbunătățire.
Prin urmare, relevanța acestui studiu se concentrează pe eforturile și acțiunile de schim-
bare a politicii educaționale generale, începând cu schimbările percepționale ale para-
digmelor despre politica educațională dorită în Israel.

Scopul și obiectivele cercetării se concentrează pe examinarea și analiza sis-
temului educațional al ambelor țări: Israel și Finlanda, pe evaluarea mecanismelor,
avantajelor și dezavantajelor fiecărui sistem. Toate acestea pentru a evalua semnifica-
ția succesului sistemului finlandez, impactul acestuia asupra societății și economiei,
și mai ales pentru adaptarea tinerei generații la cerințele de competiție ale secolului
XXI. Scopul investigației poate fi atins prin satisfacerea obiectivelor legate de patru
factori principali: statutul educației în țară, politica educațională, statutul profesorului
și programele de învățământ, care pregătesc cursantul pentru secolul XXI. Scopul va
fi atins doar atunci când vor fi satisfăcute următoarele obiective: analiza ideologiei, a
considerațiilor politice și a politicii care stau la baza conduitei și priorității naționale
în Finlanda și Israel; cunoașterea structurii serviciului educațional din ambele țări;
identificarea componentelor politicii educaționale în strategia de conducere, stilul de
management, nivelul de autonomie acordat funcționarilor; revizuirea şi definirea sta-
tutului profesiei didactice; evaluarea calităţii predării, analiza proceselor de evaluare,
selectarea și instruirea continuă a personalului didactic, interpretarea caracteristicilor
condițiilor prealabile pentru integrarea în domenii profesionale conform cerințelor se-
colului XXI; analiza proceselor decizionale și considerentele de selecție a curriculu-
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mului în ambele țări; analiza caracteristicilor curriculei care se potrivește cu dezvolta-
rea deprinderilor și abilităților adaptate momentului actual.

Ipoteza cercetării. Există o interconexiune între variabilele de cercetare care
includ politicile educaționale exprimate în statutul educației în Israel și Finlanda, și
politicile de management, paradigmele privind curricula, autonomia managerială pen-
tru adoptarea deciziilor și aplicarea proceselor. Autorul presupune, că succesul siste-
mului educațional din Israel depinde de reglementarea adecvată, dirijată profesional,
fără presiuni și șocuri politice și bugetare.

Studiul se concentrează pe analiza comparată a sistemului de învățământ israe-
lian și finlandez, cu intenția de fertilizare reciprocă a diferitelor abordări ale structurii
organizaționale a sistemelor de învățământ, evaluarea realizărilor, dezvoltarea perso-
nalului didactic și dezvoltarea curriculei. În capitolul 3 se face referire specifică la
politica procedurală a sistemului educațional din Republica Moldova pe care o adoptă
administrația moldovenească pentru a îmbunătăți sistemul de învățământ și a întări
capacitatea umană, economică și națională, de a face față exodului de creiere, îmbu-
nătățind, în același timp, competitivitatea învățământului superior în condițiile inter-
naționalizării.

Politicile sistemului de învățământ ale țărilor din secolul al XXI-lea este o pro-
blemă publică care privește lumea cercetării timp de două decenii. Sistemele educați-
onale din Finlanda și Israel par a fi „opuse”, dar, totuși, pot fi analizate cu aceleași
instrumente și apreciate în baza acelorași indici. Cercetătorul realizează o analiza
comparată a politicii strategice din sistemele de învățământ a Finlandei și a statului
Israel, din perspectiva posibilităților de aplicare în practică.

Baza teoretico-metodologică. În procesul cercetării politicii educaționale din
Israel și Finlanda, au fost utilizate și surse de încredere din fiecare țară aparte: Biroul
Central de Statistică, Almog Barkat & Dan [2], Ben David [4], Carlitz & Keshet [6],
Dagan-Buzaglo[7], Fox et al [9] – Israel; Statistica Finlanda, Merilainen et al [43],
Aho et al [23], Tanner [55], Morgan [45], Leijola [40], Saloviita [52] și Sahlberg [15].
Pentru a învăța din sistemele educaționale performante din lume, autorul a utilizat ex-
periența Marii Britanii, SUA, Canadei, Chinei, Singapore, dar și a Republicii Moldova:
Yuan [56]; Zhu [57]; Tanner [55]; Ramirez et al [53]; Ochs & Phillips [48]; Mundy
[46]; Liang et al [42], Anatolii Grimalschi [38], Putină N.[50] și mulți alții. În ultima
parte a tezei, pentru a oferi soluții opționale în problema de cercetare, am căutat exem-
ple de coping care sunt similare sau apropiate de problema actuală de cercetare.

Analiza informației, metodologia aplicată din următoarele surse: politicile,
strategiile, tendințele și procesele globale din domeniul educației și analiza lor de că-
tre cercetătorii internaționali din domeniu, precum Adamali et al [22], Dervin et al
[30], Eyal [8], Dagan-Buzaglo [7], Carmoy [26], Brauch [24] și, Hogan et al [37], ca-
re au susținut din această perspectivă, educația și procesele de formare pentru provo-
cările secolului XXI. Pentru a avea o trecere în revistă cuprinzătoare a schimbărilor
din sistemele de învățământ și adoptarea metodelor de predare, actualizarea conținu-
turilor de învățare și bugetarea sistemelor educaționale, cercetătorul a utilizat lucrările
lui Burbules et al [25], Takayama [52], Dale [28] și Adam [21]. În analiza probleme-
lor privind corelațiile necesare dintre stat și sistemul educațional, autorul a apelat la
lucrările lui Fullan [32], Hay [36], Schriewer & Martinez [51].
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Suportul științifico-teoretic. Analiza informației, metodologia aplicată din ur-
mătoarele surse: politicile, strategiile, tendințele și procesele globale din domeniul edu-
cației și analiza lor de către cercetătorii internaționali din domeniu, precum Adamali et
al [22], Dervin et al [30], Eyal [8], Dagan-Buzaglo [7], Carmoy [26], Brauch [24] și,
Hogan et al [37], care au susținut din această perspectivă, educația și procesele de for-
mare pentru provocările secolului XXI. Pentru a avea o trecere în revistă cuprinzătoare
a schimbărilor din sistemele de învățământ și adoptarea metodelor de predare, actuali-
zarea conținuturilor de învățare și bugetarea sistemelor educaționale, cercetătorul a uti-
lizat lucrările lui Burbules et al [25], Takayama [54], Dale [28] și Adam [21]. În anali-
za problemelor privind corelațiile necesare dintre stat și sistemul educațional, autorul a
apelat la lucrările lui Fullan [32], Hay [36], Schriewer & Martinez [53].

Teza inițială, plasată la baza cercetării, este: fiecare țară care dorește să mențină
o linie competitivă în raport cu vecinii săi, din apropiere și din depărtare, trebuie să
stabilească o politică educațională ordonată și inovatoare, care să satisfacă nevoile eco-
nomice, ocupaționale, industriale, tehnologice a tuturor cetățenilor, chiar și din siste-
mul de întreținere a angajaților și funcționarilor. Mundy [46], dar și Resnik [14], Adam
[21] și alții sunt unii dintre cercetătorii și experții care interpretează dinamica globală
cauzată de globalizare și influența acesteia asupra liniilor de politici. Acești cercetători
și alții conectează globalizarea cu fluxurile educaționale și cu politica educațională.

Politica educațională, influențele, fluxurile în educație și definițiile sunt prezen-
tate de două direcții educaționale principale. Prima este meritocrația în educație, iar
sursa ei oferă o viziune socio-politică în care cei cu putere sunt aleși sau numiți în rolu-
rile lor pe baza capacității lor. Prin urmare, statele decretează, prin sistemele lor educa-
ționale, cultivarea abilităților indivizilor, astfel încât aceștia să-și poată ocupa rolurile
necesare pentru a conduce statele și zonele lor civile. A doua abordare este constructi-
vismul (sau structurarea cunoștințelor), în care se argumentează că fiecare activitate
mentală se bazează pe construirea cunoștințelor și a abilităților. Daun [29, p.7] a rezu-
mat că constructivismul (în educație) este o teorie care explică modul în care se dobân-
desc cunoștințele [29, p.7]. Aceasta subliniază rolul elevilor în procesele de învățare și
încurajează învățarea activă. Învățarea are loc printr-un proces, care prin structurarea
cunoștințelor educă responsabilitatea cursanților pentru acestea. Autorul susține că am-
bele abordări sunt importante și se recomandă integrarea lor în sistemele educaționale.
Experiența acumulată în cei 27 de ani dedicați sistemului de învățământ îi permite au-
torului să justifice multiplu teza: sistemului educațional i se cere să integreze atât cre-
dința în abilitățile cursanților, cât și nevoia de a „construi cunoștințe” pentru a-și dez-
volta abilitățile. Dale [28] susține că reformele în educație sunt cea mai mare prioritate
a majorității țărilor, dar în ciuda creșterii mari a cheltuielilor pentru educație (conform
UNESCO, în 2019 cheltuielile mondiale pentru educație au fost de 2 trilioane USD) și
în ciuda eforturilor ambițioase de schimbare, performanța în multe sisteme de învăță-
mânt aproape că nu s-a schimbat în ultimele decenii.

Metodologia cercetării. Aplicarea analizei comparate în cercetarea sistemelor
de învățământ între diferite țări ne conduce către înțelegerea interdisciplinarității. As-
tfel, autorul a decis să utilizeze diverse tehnici și metode științifice adaptate unei
acesteia. În primul rând, în capitolul de revizuire a literaturii au fost trecute în revistă
teoriile, modelele, avantajele și dezavantajele paradigmelor educaționale naționale la
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nivel mondial, toate influențate și conectate la globalizare. Din liniile de politică, au-
torul a decis să axeze pe patru principale, care reprezintă variabilele de cercetare. În
procesui investigației autorul a folosit: compararea cantitativă, analiza și sinteza re-
zultatelor cercetării, rapoarte periodice, analiza studiilor, realizate al nivel național de
către guvernele din Israel și Finlanda; monografii și articole, semnate de cercetători și
lideri de opinie; analiza datelor statistice și utilizarea abordării inductive pentru a
concluziona de la un datum la toate celelalte date. În plus, autorul a adăugat un ches-
tionar cantitativ pentru sondaj pentru a ilustra situația angajaților din domeniul educa-
ției din Israel cu privire la variabilele cercetării, pentru a avea opinii suplimentare ca-
re să confirme sau să infirme concluziile cercetării. Chestionarul a fost distribuit la
156 de echipe educaționale în diferite roluri de predare, conducere și supervizare.

Noutatea științifică a rezultatelor obținute reiese din obiectivul principal al inves-
tigației de a racorda sistemul de învățământ din Israel la cerințele și condițiile secolului XXI.
Variabilele selectate sunt: a) statutul educației în context economico-social, b) metode de
evaluare și testare în sistemul de învățământ, c) adaptarea curriculei la secolul XXI, d) statu-
tul de profesor și cursul său de formare. Tendințele, legislația, politica și influențele din fie-
care țară au fost analizate în mod interdisciplinar pentru fiecare variabilă. În acest context,
sunt prezentate experințele statelor care au depășit starea de subzistență și s-au aliniat în rân-
dul statelor dezvoltate. Autorul menționează că aproximativ 50 de ani în urmă, Singapore,
Canada și Finlanda aveau sisteme de învățământ eșuate. Finlanda avea una dintre cele mai
slabe economii din Europa, iar Singapore trecea printr-un război. Actualmente, acestea sunt
unele dintre cele mai proeminente puteri educaționale din lume, deoarece reforma și strate-
giile educaționale au vizat: 1) adaptarea mediului de învățare la cerințele secolului XXI (pu-
nând accent pe educația profesională, tehnică și matematică); (2) creșterea numărului de ab-
solvenți ai sistemului de învățământ (primar, gimnazial și universitar); (3) formarea persona-
lului didactic și îmbunătățirea calității predării; (4) îmbunătățirea poziției relative la testele
internaționale. În baza analizei experienților pozitive autorul notează că unele țări pun
problema educației în lista priorităților naționale, dar nu acționează cu adevărat pentru a
modela cultura țării prin valorile educației, atât ale individului, cât și ale națiunii. Politicile
educaționale ale Israelului și Finlandei sunt revizuite și analizate pentru a identifica particu-
laritățile fiecărui sistem și pentru a găsi soluții pentru dezvoltarea sistemului israelian. Pute-
rea sistemului de învățământ și capacitatea sa de performanță provin, în primul rând, din le-
gislația care îl reglementează. Complexitatea societății israeliene și textura sa umană diversă
se reflectă în sistemul de învățământ.

Din analiza liniilor de politică a celor două țări, autorul înțelege că ele se referă
la un rol substanțial diferit a sistemului de învățământ. În articolul: „Avantajele com-
parative ale sistemului de învățământ internaționalizat” autorul descrie diferența de
statut și rol al educație. Legătura dintre sisteme, sincronizarea curriculei și aspectului
cultural al dezvoltării elevului sunt notabile în politica generală de evaluare și metode
de testare a elevului din Finlanda. Accentul pus pe dezvoltarea gândirii independente
în contexte sociale și personale înlocuiește evaluarea numerică în Israel. Ca parte a
strategiei culturale și social–politice, finlandezii investesc mult în dezvoltarea calității
omului ca cetățean și în valoarea egalității pentru toți și, prin urmare, creează o socie-
tate deschisă și egalitară care să contribuie la dezvoltarea economiei locale. Acest spi-
rit de gândire și percepție îi determină să adopte o politică de evaluare mai empatică,
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care include gândire și accent pe termen lung. Este o direcție politică dovedită şi în
teste internaționale.

Relevanța tezei de doctor în științe politice este susținută și de analiza succintă a
sistemului de învățământ din Republica Moldova, îndeosebi a Programului „Moldova
2030”, în cadrul căruia administrația și managerii de programe susțin teza, în conformi-
tate cu care întărirea statutului educației va contribui la dezvoltarea durabilă a economiei
și la reziliența națională, iar implicațiile sale sociale vor stimula ocuparea. Reforma edu-
cației și învățământului în Republica Moldova a început cu o abordare sistemică a struc-
turii de formare, care evidențiază următoarele grupe de vârstă: (1) învățământul primar;
(2) gimnaziu; (3) liceu; (4) învățământul profesional, vocațional; (5) studii superioare.
Calitatea puterii de predare este, de asemenea, subliniată (figura 3.4) în teză.

Importanța teoretică și valoarea aplicativă a lucrării. În baza analizei de
conținut a mai multor lucrări științifice, în care sunt expuse cerințele secolului XXI
față de educație și sistemul de învățământ, autorul subliniază că în ultimele două de-
cenii la nivel mondial sunt atestate procese, care accentuează tendința globală în toate
domeniile vieții social-politice. Acestea influențează economia, societatea, adminis-
trația statului, cultura, obiceiurile și chiar viața cotidiană a tuturor locuitorilor. Carac-
teristica, definirea unor noțiuni, sintagme precum: globalizarea, corelația dintre poli-
tica educațională și economie, prezentarea și evaluarea politicilor și strategiilor de
dezvoltare a economiei și a educației etc. - constituie aportul autorului la dezvoltarea
teoriei politice contemporane. Autorul dezvoltă ideea lui Adamali, Cffev & Safdar
[22] menționând că reforma sau schimbarea strategică în lumea educației sau în insti-
tuția de învățământ este un proces complex. Succesul sau eșecul acestuia depinde de
jocul reciproc” al caracteristicilor schimbării și de mediul educațional pe care doresc„

să-l schimbe. Pe de altă parte, depinde de interacțiunea dintre domeniul educațional și
administrația locală, responsabilă pentru stabilirea politicii.

Structura şi volumul tezei. Lucrarea se constituie din introducere, trei capito-
le, concluzii și recomandări, bibliografie cu 275 de surse, 9 tabele, 24 figuri şi 12
anexe. Volumul lucrării este de 173 pagini de text de bază.

Aprobarea rezultatelor. Concluziile investigației au fost expuse într-un capi-
tol din monografia colectivă: „Interconexiunile integrării sociale și consolidarea sis-
temului național de securitate”, în 8 articole publicate în reviste științifice din Repu-
blica Moldova, România, Israel, în 9 articole publicate în culegerile, editate în baza
conferințelor științifico-practice internaționale din Moldova.

Cuvinte cheie: calitatea în educațe, politica educaţională, control pedagogic, dez-
voltarea personalului didactic, strategie educațională, internaționalizare, sisteme
educaţionale, serviciu educaţional, cooperare strategică, analiza curriculară.

CONȚINUTUL TEZEI.
Introducerea include relevanța temei, scopurile, obiectivele și ipoteza cercetă-

rii. Autorul definește și justifică aplicarea metodelor de cercetare, apreciază relevanța
rezultatelor cercetării pentru soluționarea problemei evidențiate.

În Capitolul I „POLITICA ȘI STRATEGIA EDUCAȚIONALĂ, TENDINȚE ȘI
PROCESE” sunt evidențiate tendințele, liniile de politică și strategie educaționale în era
globalizării. Autorul menționează că în ultimele două decenii în lume au loc procese ca-
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re influențează economia, societatea, administrația statului, cultura, obiceiurile și chiar
viața cotidiană a tuturor locuitorilor[25]. În acest capitol sunt definite noțiuni, sintagme
precum: globalizarea, corelația dintre politica educațională și economie, prezentarea po-
liticilor și strategiilor de dezvoltare a economiei și a educației, a mai multor savanți, prin-
tre care: Daun [29], Flood [31], Ochs [48], Mundy [46], Adamali, Cffev & Safdar [22].
Este dezvoltată teza lui Daun despre globalizare, care elimină granițele politice și permi-
te tranziția rapidă a serviciilor și produselor, a capitalului uman și financiar, a circulației
informațiilor și ideilor populației. între țări [25]. La rândul său Flood [31] consideră că
globalizarea creează o societate umană mai uniformă, în care societățile, culturile și țări-
le se regăsesc în relații de interdependență. Ochs [48, 326 p.] adaugă chiar că țările, co-
munitățile, companiile economice și indivizii din întreaga lume au creat legături strânse
între ele; economiile, culturile și mișcările politice sunt integrate; iar oamenii se compor-
tă ca și cum întreaga lume ar fi o singură unitate. Prin urmare, unii chiar numesc lumea
de astăzi „sat global” [54]. Mundy [46, 4 p.] se referă la aspectul economic și explică că
însăși mișcarea capitalului, produselor, oamenilor și ideilor creează un fel de design de
realitate a geografiei globale, a activității umane și pune noi provocări individului în re-
laţiile cu comunitatea şi cu ţara sa.

Corelate cu problemele întâlnite în sistemul educațional, caracteristicile globaliză-
rii, sunt importante pentru a înțelege și satisface cerințele secolului XXI. Totodată atin-
gerea acestui obiectiv depinde de interacțiunea tuturor elementelor sistemului educațio-
nal și administrația locală, responsabilă pentru stabilirea politicilor în domeniu. Pentru a
ilustra raportul dintre educație și administrația publică, și semnificația acestuia pentru
dezvoltarea comunității, autorul studiază și prezintă experiența mai multor state. Acum
50 de ani, Singapore, Canada și Finlanda aveau sisteme de învățământ eșuate. Finlanda
avea una dintre cele mai slabe economii din Europa, iar Singapore suferea de un război
civil. Astăzi, acestea sunt unele dintre cele mai proeminente puteri educaționale din lu-
me, concluzie susținută de Fullan [31], care adaugă că educația și statutul cultural din
fiecare țară este un rezultat al politicii strategice înrădăcinate în cultură. În același con-
text, Brauch [24] notează în articolul său că unele țări plasează problema educației în lis-
ta priorităților naționale, dar nu acționează cu adevărat pentru a modela cultura țării prin
valorile educației, atât ale individului, cât și ale națiunii.

Valorificând experiența pozitivă a statului Singapore, autorul apreciază pro-
gramul: „Școli gânditoare, națiune care învață”, scopul căruia a fost: pregătirea siste-
mului de învățământ pentru secolul XXI, concretizat în obiectivele: (1) adaptarea
mediului de învățare la calitățile cerute în secolul XXI (punând accent pe educația
profesională, tehnică și matematică); (2) creșterea numărului de absolvenți ai siste-
mului de învățământ (primar, gimnazial și universitar); (3) formarea personalului di-
dactic și îmbunătățirea calității predării; (4) îmbunătățirea poziției relative a Singapo-
re la testele internaționale [53]. Planul național pe cinci ani a arătat că este necesară o
schimbare semnificativă în problema forței de muncă din predare. Autorul descrie și
modelele aplicate în Canada și China.

Asimilarea, dar mai ales aplicarea acestor experiențe, a determinat autorul să
definească, să interpreteze fluxurile și influențele politicilor educaționale, interacțiu-
nea instituțiilor de învățământ cu statul. În acest context, utilizează tezele lui Taka-
yama [54 care apreciază proiectarea politicii educaționale ca un instrument al politicii
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statului, activat prin transmiterea de mesaje care creează în cele din urmă gândurile
publice și calitățile sociale. În discuție autorul îl implică pe Carmoy [26], în opinia
căruia politica educațională exprimă sistemul de valori și normele formate de societa-
te cu referire la modul în care liderii săi văd următoarea generație de cetățeni. Astfel,
politica va determina, de obicei, aranjamentele, procedurile, normele și cadrele pentru
a realiza ideile și percepțiile educaționale stabilite de liderii politici [19, 7]. Sfera și
intensitatea dezbaterilor pe aceste subiecte se intensifică cu cât țara este cotată mai
jos în tabelul internațional al rezultatelor. Prin urmare, autorul se întreabă: Ce este po-
litica educațională?

Politicile educaționale ale Israelului și Finlandei sunt revizuite și analizate cu
scopul identificării caracteristicilor particulare ale fiecărui sistem, pentru a oferi solu-
ții sistemului educațional israelian, aflat în proces de modernizare [16]. Puterea sis-
temului de învățământ și capacitatea sa de performanță provin din legislația, în baza
căreia sunt abordate și soluționate problemele. Complexitatea societății israeliene și
textura sa umană diversă se reflectă în sistemul său de învățământ. Eterogenitatea sis-
temului de învățământ se exprimă în diferite straturi din structura și bugetul acestuia,
în existența mai multor tipuri de sisteme de învățământ adaptate la diferitele sectoare.

Metodologia aplicată în acest capitol permite revizuirea politicii educaționale
din Israel și Finlanda. Sunt spuse investigației structura sistemului educațional din Is-
rael, straturile și caracteristicile structurale ale acestuia. Straturile sistemului educați-
onal, definite încă de la înființarea statului, continuă să fie acceptate, cu mici corec-
ții, până în prezent. Este vorba despre instituțiile de învățământ pe „secțiunea de vâr-
stă”, și pe etape de educație. Potrivit Ministerului Educației [12; 44], în cadrul împăr-
țirii sistemului israelian pe vârste există patru etape de educație: învăţământul pre-
primar, învăţământ elementar, studii medii: licee și licee (clasele a VII-a - a XII-a),
învățământ postliceal și învățământ superior – terțiar (învățământ superior academic,
formare profesională), stratul suplimentar este de statut juridic.

Politica și sistemul educațional din Finlanda sunt revizuite în mod obiectiv, cu
puține critici, și sunt prezentate avantajele și dezavantajele acestuia. Politica națională
conduce strategia pe un an lung cu mai multe școli politico-teoretice-filosofice care
se aplică în toate domeniile vieții, dar mai ales în politica educațională [23]. Ideea
responsabilității guvernamentale pentru sistem este exprimată în sistemul de finanțare
publică pentru toate nevoile financiare ale sistemului de învățământ. responsabilitatea
pentru „oferirea” educației, clădirilor și finanțării este împărțită între stat și autorități-
le locale sau alți furnizori de educație. Această valoare socială este exprimată prin in-
cluderea deplină a tuturor populațiilor rezidente, imigrante și cetățenești, indiferent de
sex, sector sau religie. Scopul educației pentru imigranți este identic cu cel al reziden-
ților: egalitate, bilingvism și multiculturalism. Sistemul este construit astfel încât re-
țeaua instituțiilor de învățământ să acopere întreaga țară. Tineretul studios se poate
înscrie în licee, universități sau în instituțiile de învățământ profesional din toată țara.

Capitolul II „POLITICA EDUCAȚIONALĂ ÎN ISRAEL ȘI FINLANDA.
Studiu comparat” pune în evidențî modelul educațional al Finlandei, apreciat ca un
sistem de învățământ avansat, de aproximativ două decenii, lider în testele internațio-
nale, cunoscut prin abordarea educațională a inovației și dezvoltării de instrumente și
modele avansate. Produsele sale de investiții sunt prezentate în schimbările economi-

10



 

ce însoțitoare [43; 53]. Sistemul educațional israelian, cunoscut pentru inovația sa
tehnologică, medicală și prin statutul său național, și global, apreciat la un nivel scă-
zut fără precedent și plasat la nivel scăzut în clasa și scara de reformă a OCDE. Pen-
tru a spori valoarea investigației, autorul a selectat patru variabile principale de com-
parație: statutul educațiie în context economico-social, metodele de evaluare și testare
în sistemul de învățământ, adaptarea curriculei la cerințele secolului XXI, statutul de
profesor și cursul său de formare. Tendințele, legislația, politica și influențele din fie-
care țară au fost analizate în mod interdisciplinar pentru fiecare variabilă.

Analiza statutului educației în context economico-social din Finlanda i-a per-
mis autorului să evidențieze liniile politicii financiare a cheltuielilor guvernamentale,
constatând că în Finlanda investiția bugetară în educație este mare, dar nu fără prece-
dent. În plus, în analiza cheltuielilor private pentru educație se constată că sunt foarte
mici. Aho et al [23] explică faptul că Finlanda lucrează după o linie politică uniformă
care vizează aplicarea educației obligatorii pentru toți cetățenii. În principiu, educația
ne-formală este, de asemenea, gratuită și finanțată de autoritățile locale. Prin urmare,
familia nu trebuie să-și facă griji cu privire la un buget familial și privat, cu excepția
cheltuielilor minime, nu va exista niciun cost. Potrivit site-ului economic – statistic
https://www.ceicdata.com/ , cheltuielile private în ultimii 20 de ani reprezintă apro-
ximativ 0,4% din procentul de cheltuieli generale pentru învățământ (inclusiv învă-
țământul terțiar – învățământul în institutele de învățământ superior).

Descifrarea corelației dintre educație și ocupare este însoțită de sistematizarea
datelor actualizate, iar analiza arată că procentul de angajați crește constant din 2010
(cu o ușoară scădere în 2020 din cauza pandemiei de COVID-19). Potrivit Halinen &
Jarvinen [33], Merilainen et al [43], și Hancock [34], aceasta se datorează faptului că
formarea profesională și formarea pentru cariera ocupațională sunt populare în Fin-
landa și atrag o mulțime de oameni de diferite vârste. Tinerii care au absolvit școala
generală și studiază pentru licența, precum și adulții care sunt interesați să-și actuali-
zeze abilitățile și să-și dezvolte capacitatea de a îndeplini viața profesională, de a
aplica la formarea profesională și de a-și îmbunătăți capacitatea de integrare pe piața
muncii. Asrfel, în 2021, 72% dintre toți elevii de liceu (ISCED 3) din Finlanda studi-
ază în formarea și învățământul profesional, în timp ce în țările OCDE data paralelă
este de 42%. Astfel, politică educațional-ocupațională a condus Finlanda la un nivel
ridicat de productivitate pe piața forței de muncă și la sporirea veniturilor din expor-
turi [30]. Creșterea produsului a inclus modificări ale capitalului fizic, aportului de
muncă, inventarului de capital uman și productivității totale. Fertilitatea și productivi-
tatea sunt indici de eficiență și pot fi definiți ca „numărul de ore” pe care le produce o
unitate de muncă sau de echipament. Productivitatea este calculată ca raport între
producție și forța de muncă și investiția de capital. Până în 2020, Finlanda a fost una
dintre cele mai avansate țări în ceea ce privește nivelul său de productivitate, ceea ce
indică procese de educație și formare eficiente și actualizate. De la începutul crizei
COVID-19, există un rău real în această dată care continuă până în prezent. Creșterea
produselor Finlandei în următorii ani este de așteptat să rămână 1,14-1,15 [27].

Israel – statutul educației în context economico-social. Se știe de ani de zile
că cheltuielile naționale pentru educație în Israel sunt dintre cele mai mari din țările
OCDE, în 2019, acestea au fost de 7,2% din produs, comparativ cu 5,6% în țările
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OCDE, așa cum se arată în comparația internațională realizată de Biroul Central de
Statistică [27]. Partea de cheltuieli publice în finanțarea sistemului educațional din
Israel în 2019, fără educație preșcolară, a fost de 81%, comparativ cu media țărilor
OCDE [49] care a fost de 83%. Având în vedere statutul Israelului la testele interna-
ționale, există o presiune publică care solicită creșterea investițiilor în educație în toți
parametrii necesari pentru a se îndrepta cu țările de succes.

Analiza valorilor indicatorilor uniformi, expuse în tabele, îi permite autorului
să observe o creștere anuală constantă a componentelor bugetului pentru educație, cu
excepția scăderii semnificative a învățământului profesional și a sprijinirii educației
academice. Cu excepția acestor două posturi bugetare, toate componentele cresc în
mare parte în fiecare an (2010-2019). Cu toate acestea, cheltuielile private pentru
educație în Israel sunt considerate foarte mari în comparație cu țările lumii occidenta-
le și țările OCDE. Schriewer & Martinez [53] explică tendința de a fi un rezultat al
puterii economice a familiei de a sprijini privat studentul în toți anii săi de studii și
formare. Această realitate provoacă decalaje sociale semnificative între comunitățile
din Israel și stat, prin faptul că nu interferează cu o politică clară care reduce investiți-
ile private în educație, perpetuează decalajele tot mai mari dintre populații și zonele
geografice. Cheltuielile private pentru educație în Israel sunt în medie de 23,5% (me-
dia OCDE este de 15,7%, iar în Finlanda este de 0,4%).

Referitor la cheltuielile naționale pentru educație în raport cu produsul intern brut,
se înregistrează o creștere consistentă în fiecare an (ultimul deceniu). Statul Israel nu cru-
ță investițiile sale în educație [44]. Bugetul sistemului de învățământ este cel mai mare al
doilea factor de cheltuieli, după cel al securității. Problema care se pune, și care aruncă
umbră asupra investiției financiare în educație se regăsește în structurile sistemului. Ana-
liza și structura organizatorico-metodologică arată că, spre deosebire de sistemul finlan-
dez, alcătuit din etape ale educației, care se raportează și se completează între ele în prin-
cipal într-o manieră sincronizată, documentată, controlată și planificată, etapele educației
din Israel nu funcționează așa. Sistemul este împărțit în etape de învățământ care n-au
nicio legătură de continuitate. Sistemele nu sunt coordonate de conținut, nu există relație
de continuitate la etapa următoare (cu excepția anumitor probleme din copilăria timpu-
rie). Nu există relații de muncă în învățământul terțiar (între sistemul profesional și învă-
țământul superior, cel academic). Există un proces de „reprimare” perenă a învățământu-
lui profesional, iar această lipsă de management adecvat aduce sistemul la scorurile sale
scăzute. În ceea ce privește productivitatea pieței muncii și factorii de venit ai statului
din export, s-a constatat că Israelul se află pe un loc foarte scăzut în raport cu țările OC-
DE și cu un decalaj uriaș față de Finlanda.

Decalajul provine în principal din nivelul scăzut de calificare din societatea
arabă și din sectorul ultraortodox. Rezultatele cercetării au indicat, printre altele, că
produsul pe cap de locuitor în Israel, conform parității puterii de cumpărare, este mai
mic cu 9,5% decât produsul pe cap de locuitor din țările OCDE, iar produsul pe oră
de muncă este, de asemenea, mai mic cu aproximativ 23% decât în ţările OCDE. În
2019, produsul pe ora de muncă în Israel în termeni de paritate a puterii de cumpărare
a fost cu 46,9 USD, mai mic cu aproximativ 20% față de media OCDE. Potrivit lui
Belikoff [3], un complex de factori poate explica decalajele de fertilitate, în special
inventarul de capital fizic, capitalul uman, intensitatea muncii, condițiile de bază de
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reglementare și structura industriei. Înainte de COVID-19, în Israel existau rate mai
scăzute ale șomajului în comparație cu țările lumii (mai puțin de 4%), iar populația
din Israel era mai educată în comparație cu alte țări. Cu toate acestea, Israelul primeș-
te note mai mici la competențele angajaților.

A doua variabilă examinată în comparație este - evaluarea și testarea. Metodele
de evaluare și examinarea ca proces de descoperire ajută la promovarea performanței
elevilor și la îmbunătățirea proceselor de predare, deoarece oferă date bazate pe con-
statări, și permite stabilirea unor obiective concrete de îmbunătățire. O bună cartogra-
fiere, în timpul și mai ales după proces, îi ghidează pe profesori și influențează modul
în care sunt planificate lecțiile, metodele de predare, conținutul și învățarea elevilor
din clasă. Această linie de politică este clară pentru toți cei implicați în predarea stu-
denților, fie că sunt adulți, fie tineri. Dar din anumite motive, există o diferență, care
derivă din politica educațională, între cele două țări: Finlanda și Israel. Politica de
evaluare și examinare a rezultatelor din Finlanda permite studenților autonomie per-
ceptivă și încurajează creativitatea, mai degrabă decât plasarea elevilor într-o cursă
competitivă pentru rezultate numerice și realizări [30]. Această linie de politică edu-
cațională se reflectă în următoarele caracteristici:

(A) Procesul de evaluare începe de la o vârstă fragedă, dar într-o abordare mai
largă, incluzivă și favorabilă. Deja la vârstele elementare (grădiniță + clasele elementare)
una dintre valorile aplicate și testate este încurajarea elevilor să-și modeleze opiniile.
Prin urmare, sistemul pune accentul pe opiniile cursanților. Evaluarea și examinarea în
acești ani se concentrează pe promovarea sănătății și bunăstării copiilor. Politica în pro-
cesele de evaluare este că sistemul finlandez tratează cursanții ca indivizi (spre deosebire
de metodele tradiționale de evaluare care cuantifică studenții cu măsuri statistice de scor
numeric), iar încercarea este de a atinge potențialul maxim al elevilor.

(B) În școala gimnazială din Finlanda, elevii nu se înscriu la testele naționale
până la vârsta de 16 ani. Procesele de examinare și evaluare sunt efectuate de perso-
nalul didactic (din sistem) care determină metodele de evaluare pe baza obiectivelor
stabilite pentru disciplinele de predare. Linia generală de politică este că sistemul de
învățământ finlandez nu urmărește învățarea elevilor în educația de bază ca pregătire
pentru testele standard. În schimb, profesorii primesc instrucțiuni generale de evalua-
re și apreciază elevii, încurajându-i să-și dezvolte abilitățile de autoevaluare și să-și
valorifice propriile abilități pentru progres. Abordarea comună, ca parte a politicii
educaționale cuprinzătoare și ca direcție națională, este: în loc de testare, obiectivul
guvernului finlandez de a „sprijini creșterea elevilor către umanitate și apartenența
morală responsabilă în societate și să le ofere cunoștințele și abilitățile necesare pen-
tru viață”. Cu toate acestea, Finlanda folosește un test anual pentru a evalua rezultatul
învățării școlare. Aceste teste se concentrează pe matematică, limba maternă și mate-
rii literare, discipline suplimentare precum arta și multiculturalismul se adaugă în
funcție de obiectivele Ministerului.

Israel - metode de evaluare și examinare. Procesul de evaluare și metodele
de examinare din Israel au suferit modificări minore de-a lungul anilor, dar se bazea-
ză încă pe produs – rezultat [13]. Aceasta este politica de la înființarea statului. Criza
COVID-19 a creat „bule de presiune” sau oportunitate în sistemul educațional, iar
acum acesta trece printr-un proces de schimbare care poate modifica metodele de
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evaluare și examinare [Weisblai]. În sistemul israelian, în problema „evaluării reali-
zărilor” există două abordări principale diferite: (a) Abordarea calitativă, prin care
evaluarea este percepută ca evaluare pentru învățare, cunoscută sub denumirea de
„evaluare formativă”. (b) Abordarea cantitativă, prin care evaluarea este percepută ca
evaluare a învăţării, cunoscută sub denumirea de „evaluare sumativă”.

(C) Deși sistemul de învățământ din Israel combină într-o oarecare măsură cele
două abordări, îi este teamă să renunțe la una dintre ele [10, 16 p.]. Metodele de evalu-
are ale cursanților din Israel se cristalizează într-o direcție numeric-cantitativă pe măsu-
ră ce trec anii în procesul de învățare, dar din primul an al elevilor într-o instituție de
învățământ, aceștia trec printr-un proces de observare a produselor lor emoționale, mo-
torii, cognitive, care sunt cuantificate în evaluare verbală și evaluare numerică (dacă
sunt îmbunătățite de-a lungul cronologiei) și în raport cu colegii din grupul organic sau
dintr-un grup statistic. Aceste modalități de evaluare se reflectă în fiecare dintre etapele
de vârstă din instituțiile de învățământ: (1) Vârstele de bază - cursanții din Israel sunt
examinați pe parcursul anilor de cadrele educaționale (grădiniță și școală elementară)
în aproape toate modurile posibile. Metoda de predare este cea care direcționează pro-
fesorul să examineze rezultatele învățării pentru a produce rezultate maxime posibile în
cronologia dedicată materiei studiate. (2) Vârste gimnaziale și liceale - metodele de
evaluare și examinare sunt similare cu cele ale vârstelor de bază, în conformitate cu ca-
racteristicile grupei de vârstă actuale. Apoi, când vor ajunge la liceu și acolo vor fi su-
puși unor procese de evaluare și examinare în conformitate cu liniile directoare ale po-
liticii generale care necesită noduri de evaluare numerică și verbală. Ca parte a proce-
selor de evaluare și examinare, studenții sunt testați prin teme, chestionare (test scurt),
examene de rutină și în final - examene de bacalaureat [19; 4].

În paragraful trei „Analiza comparată a curriculei, cursuri de formare pentru
secolul XXI”, autorul analizează și compară informațiile legate de curriculă și pregă-
tirea cursanților pentru nevoile secolului XXI. Obiectul cercetării sunt politicile curri-
culare din cele două țări privind orientările curriculare, diferitele comitete de discipli-
ne care construiesc și actualizează curricula, toate împreună cu programele oferite la
nivel mondial, cum ar fi: Proiectul Educațional OCDE 2030 [47].

În Finlanda, sistemul de învățământ local îi orientează pe elevi în principal să-și
valorifice abilitățile pentru a-și modela imaginea de persoană care contribuie la cunoaș-
terea sinelui și a mediului înconjurător. „Climatul” educațional conține principii sociale
la care se adaugă caracteristicile social-educative, precum egalitatea în drepturi. Potrivit
lui Saloviita [52], un educator superior, modelul de dezvoltare al curriculei în Finlanda
se bazează pe răspunsul la mai multe criterii: alfabetizarea disciplinară, dezvoltarea abili-
tăților și educația valorilor. Figura 1 prezintă principiile și schița modelului.

Analiza modelului arată că programele de învățământ din Finlanda sunt condu-
se de mai mulți factori, printre care principali sunt: transmiterea cunoștințelor care
reprezintă construcția abilităților cognitive, îmbunătățirea abilităților și a compoziției
lor actuale adaptate secolului XXI, un sistem de valori personale și sociale care ajută
cursanții să se integreaze în societate.

Analiza liniilor de politică, precum: examinarea și/sau selecția curriculei și abi-
lităților, se discută problema partenerilor relevanți pentru dezvoltarea programului.
Acești parteneri sunt numiți „comitete profesionale”. Conducerea sistemului educați-
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onal din Finlanda înțelege că curriculumul aplicat are potențial de a avea un impact
semnificativ din partea multor părți interesate. Prin urmare, ei selectează și implică
diferiți factori interesați chiar și în faza de planificare: factorii academiei, organizația
din sectorul terț specializată în educație, factorii din domeniul educațional și clienții
finali ai sistemului – studenți și părinți. Finlanda împărtășește ideea unui obiectiv na-
țional de pregătire pentru piața muncii. Prin urmare, sectorul de afaceri și factorii in-
dustriei participă la planificarea studiului.

Knowledge
Disciplinary

Interdisciplinary

Epistemic
Skills

Cognitive & mega cognitive

Social & emotional Attitudes
& Values Competencies

Personal

Local

Societal

Figura 1. Principiile educației din Finlanda
Sursa: realizată de cercetător [15]

O altă etapă necesară este examinarea gradului de compatibilitate a implemen-
tării curriculei cu politicile. În fiecare an există supravegherea guvernamentală a im-
plementării curriculei, succesul sau eșecul acestora, punctele de control și nevoia de
actualizare sau schimbare. Statul Israel selectează disciplinele predate de un subde-
partament din Ministerul Educației numit Secretariatul Pedagogic, cea mai înaltă au-
toritate pedagogică din Ministerul Educației [45]. Prin autoritatea sa, secretariatul es-
te responsabil de stabilirea politicii pedagogice curriculare a Ministerului, precum și
de definirea tuturor aspectelor și componentelor (conținuturi și pedagogie) în domeni-
ile de cunoștințe predate în sistemul de învățământ și supravegherea predării acestora.
Una dintre componentele cheie ale responsabilității secretariatului pedagogic este de-
terminarea conținuturilor predate și a conceptului de predare-invățare-evaluare in fie-
care domeniu de cunoștințe, de care este responsabil, a carui expresii tangibile este un
document de curriculum, definind scopurile, principiile, conținuturile și abilitățile in-
cluse într-o materie din sistemul de învățământ, precum și orientările pedagogice care
abordează predarea acesteia.

Nu există dovezi reale de implicare a părților interesate în afara Ministerului
Educației (cu excepția unui membru în fiecare comitet) și nu există un proces transpa-
rent care să indice deschiderea interministerială (Ministerul Economiei și Industriei,

15



 

Filiala Muncii, părinții din sectorul terț) în determinarea curriculei și consultarea pro-
cesului de implementare a acestora. Accentul este pus pe aspectul rezultatului și, în
acest scop, toate sistemele sunt auto-direcționate. Aceste direcții se reflectă în regle-
mentări, stabilirea obiectivelor de realizare, și mai ales cuantificarea educației în pro-
duse numerice (note, evaluări numerice). Figura 2 prezintă conceptul de dezvoltare al
curriculei și abilităților în Israel.

The aims of education Changing learning goals
•Dynamic knowledge
•Linked-interdisciplinary

knowledge

Developing thinking
•Developing thinking abilities
•Developing abilities to plan

strategies

•
•

Up-to-date curricula
Structuring graduated
knowledge

•Inter-area learning
Success in

matriculation
exams

Elementary
schools

Secondary
schools

Junior high
schools -

Figura 2. Principii cheie pentru modelul educațional israelian
Sursa: Realizat de cercetator [12]

Figura (2) dezvăluie că există o construcție treptată în etape și principii adaptate
fiecărui grup de vârstă și trei principii de bază care însoțesc curriculumul, dar în vizi-
unea cercetătorului, împingerea de neînțeles către aspectul rezultat în fiecare etapă
provoacă daune semnificative, deoarece împinge echipele să se concentreze pe note și
rezultatele așteptate și nu pe procese și utilizarea abilităților diferențiale ale elevului.

În ansamblul partenerilor pentru asamblarea curriculei și alegerea strategiei de
producție a curriculei din Ministerul Educației din Israel au mai mulți parteneri con-
duși de „supervizorul de disciplină”. Conform procedurilor Ministerului Educației,
supervizorul coordonator la fiecare disciplină trebuie să numească membrii comisiei
și să fie asistat de aceștia în stabilirea programelor de învățământ și a examenelor. În-
trucât el este cel care numește membrii comitetului, poate alege să numească asociați,
sau oamenii pe care îi cunoaște nu vor provoca prea multe critici. De fapt, nu există
reprezentare a altor ministere guvernamentale (economie, finanțe, industrie, bunăsta-
re, ocuparea forței de muncă). Membrii comitetului care se alătură sunt singuri și n-au
capacitatea reală de a influența.

Politica de evaluare a compatibilității dintre curriculă și implementarea în Is-
rael nu este reglementată ca un proces structurat în cadrul activității Ministerului Educa-
ției [12]. În fapt, compatibilitatea nu este examinată de factorii care aprobă programele
de învățământ, iar controlul se realizează de către divizia de testare a Ministerului Edu-
cației împreună cu reprezentanții sistemului de învățământ din zona geografică (autorita-
tea locală/sectorul Ministerului Educației). Ministerul Educației efectuează control regu-
lat asupra tuturor instituțiilor de învățământ din toată țara pentru a supraveghea imple-
mentarea instrucțiunilor Ministerului Educației, rutina de management al institutului,
respectarea standardelor și utilizarea corectă a resurselor alocate.

Ultima, a patra variabilă discutată este examinarea comparativă a statutului pro-
fesorilor în sistemul educațional. Această variabilă se adresează statutului profesional
al profesorului și profesiei didactice, concept care se referă la prestigiul social și pro-
fesional al profesorilor atât ca profesioniști în sine, cât și în comparație cu alți profe-
sioniști. Statutul unui profesor și al profesiei de profesor în ansamblu este influențat
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de diverse variabile, în primul rând, de calea către formare care începe cu cerințele
preliminare pentru exercitarea profesiei, procesul de dobândire a educației și a com-
petențelor așteptate, toate contribuțiile guvernamentale investite în proces și ce se în-
tâmplă cu profesorii după aceea, condițiile de muncă și salariile [10]. Lor li se alătură
și alți factori de influență, precum un set de beneficii legate de ocupație, gradul de in-
fluență a domeniului profesional asupra societății civile și nu numai. Abordarea pro-
blemei statutului profesorilor nu este nouă. De fapt, se pare că problema dată, în ulti-
mele decenii, poate fi găsită în: mass-media, discursul public, discursul educațional,
în cercetarea academică, atât în Israel, cât și în întreaga lume [1].

De ani de zile, Finlanda este cunoscută pentru linia strategică pe care o are
segmentul statutului profesorilor. De fapt, guvernul finlandez recrutează profesori la
un nivel academic deosebit de înalt [20]. Analiza arată că profesia de cadru didactic
este dobândită de profesorii din universități (și nu în colegii didactice precum cele din
Israel). Domeniul de predare acceptă absolvenți de facultate remarcabili cu o diplomă
de master, este considerat a fi deosebit de căutat și se află pe locul trei la nivelul de
cerere la medicină și drept. Până la reforma în formarea profesorilor (care a început în
1979), absolvenții de liceu puteau fi integrați în studiile didactice în cadrul Seminarii-
lor de profesori. Din 1980, formarea profesorilor s-a schimbat. De-a lungul timpului
și datorită unui program guvernamental ordonat, predarea a devenit a doua cea mai
căutată profesie după medicină, iar mulți profesori aspiră la o diplomă terțiară și per-
severează în profesie. În Finlanda, percepția este că predarea ar trebui să fie o profe-
sie cu o durată de viață pe termen lung, în care oamenii pot ajunge la poziții de con-
ducere și pot dezvolta expertiză în domeniul lor.

Teza prezintă diverse opinii care critică sau justifică modalitățile de formare
profesională în Finlanda, dar numitorul comun în toate este acela că procesul de pre-
dare se angajează să evalueze abilitățile reale ale candidaților pentru a „produce” pu-
tere de predare de calitate care stă la baza funcționării sistemului. În Israel, de câteva
decenii, statutul profesional al cadrului didactic este un subiect care implică factorii
de decizie politică. Mai multe sondaje care au fost publicate în ultimii ani indică pre-
judicii sistematice și consecvente asupra statutului de profesor în Israel [8, 90 p.].
Statutul profesional al profesorului îi preocupă pe factorii de decizie din cauza evolu-
țiilor economice, sociale și tehnologice care subminează statutul de profesor ca sursă
de cunoaștere și autoritate și dăunează capacității acestuia de a concura cu alte profe-
sii, atât din punct de vedere al atractivității ocupației, cât și al recompensei economi-
ce. „Zgomotele” publice și media au dus la o realitate în care numărul posturilor di-
dactice fără echipaj crește de la an la an. Pe de o parte, sistemul de învățământ suferă
de o lipsă de deschideri din cauza unei politici diferențiate de standarde (cluster so-
cio-economic și număr de studenți), iar pe de altă parte, un abandon constant a cadre-
lor didactice din sistem (începând cu anul școlar 2021-2022). Statutul profesorilor es-
te în cele din urmă preocupat de poziționarea sa națională și de statutul educației în
general (prima variabilă pentru comparație).
         Capitolul III „MODELE ȘI SOLUȚII PENTRU ÎNBUNĂTĂȚIREA STRA-
TEGIEI ȘI POLITICII EDUCAȚIONALE” prezintă modele și soluții al căror scop
este îmbunătățirea strategiei educaționale și a politicii sale necesare. În primul para-
graf, au fost prezentate modele de succes, aplicate în țări care au făcut față unor pro-

17



 

bleme similare în dezvoltarea sistemelor educaționale. Analizând modelele, autorul
pune accent pe modul în care țările au abordat acele variabile pe care cercetătorul le-a
examinat comparativ între Finlanda și Israel. De asemenea, este analizată experiența
statelor Singapore, Canada, S.U.A. şi Republica Moldova.

Singapore este considerată una dintre cele mai mari povești de succes din
Asia, după ce s-a dezvoltat cu succes în mai puțin de jumătate de secol (42 de ani)
dintr-o țară în curs de dezvoltare într-o economie modernă, înfloritoare [56]. Singapo-
re a realizat această dezvoltare economică impresionantă punând pe agenda sa națio-
nală calitatea educației și convingându-și cu succes oamenii și conducerea de locul
potrivit pentru educație și statutul său de cheie pentru o economie prosperă. Societa-
tea din Singapore este multietnică. Engleza este limba de predare la școală, la locurile
de muncă și la guvernare [49]. Linia strategică a modelului de succes a subliniat o se-
rie de caracteristici și principii de bază, dintre care majoritatea sunt identice cu varia-
bilele studiului curent. Prima caracteristică este cheltuielile guvernamentale pentru
educație. În 2020, Singapore a cheltuit 3,6% din produsul intern brut pentru educație,
ceea ce constituie 22% din cheltuielile guvernamentale, a doua ca mărime după chel-
tuielile de securitate [48, 392 p.]. A doua caracteristică este structura și structura sis-
temului. Sistemul de învățământ din Singapore este mic, cu 526.000 de elevi în apro-
ximativ 360 de școli [42].

Din 1997, Ministerul Educației din Singapore aplică o strategia: „Școlile gândi-
toare, națiunea învățată”, care vizează pregătirea sistemului educațional pentru seco-
lul XXI [42]. Printre obiectivele sale principale regăsim: (1) Adaptarea spațiilor de
învățare la cerințele secolului XXI (cu accent pe educația profesională, tehnică și
matematică); (2) Creșterea numărului de absolvenți din sistemele de învățământ
(primar, gimnazial și universitar); (3) Formarea personalului didactic și îmbunătățirea
calității predării; (4) Îmbunătățirea clasamentului Singapore la testele internaționale.
Cadrul de gândire inovator al Singapore pentru sistemul său a fost creat în 2004 de
către Ministerul Educației local. Trei ani mai târziu, în 2007, programul a dobândit
statutul de plan strategic multianual [26]. Cadrul său inovator este alcătuit din patru
componente separate, dar interconectate ale unei viziuni strategice: (1) viziune pentru
întreaga națiune; (2) viziune pentru educația din Singapore; (3) viziune pentru aplica-
rea schimbării educaționale; (4) viziune pentru structuri comune – comunități profe-
sionale de învățare – esențială pentru ancorarea schimbărilor în fiecare școală. Fieca-
re componentă este aplicată integral de către instituțiile de învățământ, cu controlul
calității și procesele de reglementare care constată existența acesteia [37]. O altă țară
al cărei model de dezvoltare a sistemului educațional a fost explorat în Canada.

Canada este o țară al cărei sistem educațional este diferit ca structură de multe
țări și este posibil ca povestea sa de succes să decurgă din asta. Conform legii canadi-
ene, responsabilitatea pentru educație este în mâinile fiecărei provincii, iar acestea
transferă o cantitate considerabilă de autoritate în domeniu [46]. Spre deosebire de
Israel, în care Ministerul Educației este centralizat și agresiv, Canada este un simbol
al autorității descentralizate. Cercetările efectuate de OCDE [49, 25] au determinat
trei criterii posibile pentru succesul educațional al Canadei: cultura canadiană, politi-
ca canadiană de bunăstare și trei factori specifici în determinarea politicii acesteia:
alegerea profesorilor, finanțare egală și curriculum. Reforma educațională existentă în
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regiunile canadiene, inclusiv în Alberta (2200 de școli) a fost realizată printr-un acord
între Ministerul Educației și sindicatul profesorilor, care mărturisește o direcție inte-
resantă: reducerea implicării statului în cerințele educaționale individuale și creș-
terea autonomiei cadrelor didactice [48, 326 p]. În centrul acestei schimbări s-au
subliniat procesele de învățare și nu de predare.

Cu alte cuvinte, punând un accent mai mare pe dezvoltarea abilităților în fieca-
re domeniu de cunoaștere în detrimentul reducerii cererilor de conținut. Scopul a fost
de a consolida procesele de învățare din școli pentru a dezvolta abilitățile și
competențele elevilor, unde dobândirea de cunoștințe are loc prin dezvoltarea și îm-
bunătățirea competențelor elevilor. În ciuda caracteristicilor existente de descentrali-
zare, atunci când se examinează datele canadiene, aproape că nu există decalaje între
regiunile geografice, chiar dacă nu există un „șef” Ministerul Educației care gestio-
nează regiuni. Una dintre explicațiile pentru acest fenomen este că guvernul canadian,
care acordă o importanță uriașă educației, și, prin urmare, cultura canadiană sfințiește
învățarea și educația. O altă explicație pentru egalitatea sistemului este existența unui
minister guvernamental al cărui rol este de reglementare, de a inspecta și de a identi-
fica ceea ce are succes în diferite regiuni și de a împărtăși cunoștințele între ele. Mi-
nisterul guvernamental are capacitatea de a forța concluziile sale și de a crea coopera-
re și echilibru între regiuni.

Moldova. La fel ca alte țări, care au înțeles că sensul unui sistem de învăță-
mânt ferm și stabil, are o viziune educațională derivată din politica social-economică,
și Moldova a ales să se conecteze la programul Moldova 2030 (figurile 3.3, 3.5). în
cadrul acestui program administraţia acţionează la un angajament naţional pentru eta-
pele sistemelor de învăţământ. Așadar, republica a început cu o tratare sistematică în
structura de formare și a construit un nou sistem care se bazează pe următoarele gru-
pe de vârstă: (1) învățământul elementar; (2) gimnaziu; (3) liceu; (4) învățământul
profesional; (5) studii superioare. Calitatea puterii de predare este, de asemenea, sub-
liniată (figura 3.4) în teză.

S.U.A. a suferit o schimbare cu consecințe profunde în raport cu sistemul său de
învățământ public în anii 1990. În ultimii 25 de ani, ea a alimentat un sistem de învăță-
mânt public puternic, care să răspundă nevoilor tuturor populațiilor sale. Este adevărat că
există diferențe între state, între fluxuri educaționale, dar guvernul american a reușit să
implementeze un program de bază de conținuturi și competențe, oferind în același timp
independență managerială și respectând fiecare flux educațional existent. Structura sis-
temului este similară cu cea din Israel în ceea ce privește grupele de vârstă și împărțirea
între studiile primare, vârsta de liceu și studiile liceale. Un rezumat al beneficiilor și ac-
centului strategic din fiecare țară este prezentat în tabelul 3.1 al tezei.

În a doua parte a celui de-al treilea capitol, cercetătorul a prezentat rezultatele
cercetărilor cantitative efectuate cu 158 de participanți din domeniul educației, inclu-
siv profesori, inspectori, directori și alți manager în sistemul educațional israelian.
Scopul a fost de a dobândi o imagine autentică a percepțiilor și opiniilor profesionale
ale diferitelor variabile de cercetare. Descoperirile au relevat o imagine fără echivoc
care confirmă ipoteza cercetării și opinia cercetătorului că schimbarea a patru variabi-
le de cercetare ar putea într-adevăr îmbunătăți starea sistemului israelian. Modelul
prezentat în Figura 3 cuprinde factori cheie folosind un model de regresie.
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Figura 3. Principalii factori de schimbare a paradigmelor educaționale în Israel
Sursa: realizata de cercetator

Modelul de regresie a relevat doi factori care leagă calitatea predării, calitatea
conținutului, calitatea personalului didactic și profesionalismul cu factori generali ca-
re leagă politica guvernamentală, statutul educației în rândul factorilor de decizie și
finanțarea investițiilor, ar duce la îmbunătățirea și schimbarea politicii. Aceste desco-
periri au susținut ipoteza cercetătorului și au determinat-o să propună o schimbare pa-
radigmatică în educația în Israel.

Mai târziu, în cel de-al treilea capitol, cercetătoarea a prezentat o serie de insti-
tuții de învățământ care au adoptat unele dintre ideile tezei și, împreună cu caracteris-
ticile lor obiective, au produs un program emblematic municipal sau instituții repre-
zentative de dezvoltare a politicii municipale sau instituționale care conduc sistemul
educațional la același loc de succes și înflorire profesională și socială. Printre aceste
instituții a fost școala Sf. Iosif din Ramla. Ramla a fost o autoritate municipală lider
în educație de mulți ani. Ca urmare a componenței populației (compoziție socio-
economică), municipalitatea a înțeles cu ani în urmă că cel mai bun mod de a aborda
problemele orașului este prin educație.

Cercetătoarea și-a propus ideile conducerii educației municipale și s-a decis să
aplice un experiment municipal la școala Sf. Iosif. Programul s-a desfășuratde la în-
ceputul lunii septembrie 2021 și a cunoscut un succes extraordinar și recunoaștere din
partea diverselor părți interesate. În orașul Lod, unde locuiește cercetătorul, munici-
palitatea a decis să consolideze statutul educației și astfel a întreprins o serie de pași,
inclusiv diverse programe la nodurile centrale ale activității educaționale municipale.
Toate acțiunile lor, care se exprimă în consolidarea conducerii educaționale și a per-
sonalului educațional, prin cultivarea unui dialog respectuos și personal în relațiile
profesor-elevi și crearea unui mediu de învățare unic care invită la predarea creativă
și activatoare, în acest cadru, orașul încurajează și inițiază diverse programe educați-
onale și inițiative. Din rezultatele analizei literaturii de specialitate, analiza compara-
tivă efectuată între Israel și Finlanda cu privire la variabilele cercetării, o analiză a
modelelor existente în sistemele educaționale de succes din alte țări și rezultatele cer-
cetărilor statistice din cercetările efectuate pe 158 de angajați ai sistemului educațio-
nal israelian, cercetătorul propune un program organizat care include părți de inovație
pentru a răspunde la variabilele examinate și analizate. 
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CONCLUZII SI RECOMANDARI.
Concluzii.

. Statul Israel trece de câțiva ani printr-o criză continuă creștere în sistemul1
său de învățământ. Autorul, în calitate de partener în echipa de inspectorat a Ministe-
rului Educației, a inițiat un studiu comparat între Finlanda și Israel, al cărui punct
principal este examinarea strategiei educaționale a Ministerului Educației și a contu-
rurilor de politică, rezultate din Minister și instituții de învățământ. Pentru beneficiul
succesului și contribuției cercetării în domeniu și în dezvoltarea științei politice auto-
rul a decis să concentreze analiza comparată pe patru variabile principale. Pentru a
obține o imagine cuprinzătoare, manifestările variabilelor au fost examinate și în Sin-
gapore, China, Canada și SUA, cunoscute pentru procesele de îmbunătățire pe care
le-au desfășurat în ultimii ani, iar astăzi sistemele lor de învățământ au un mare suc-
ces. Cele patru variabile sunt: statutul educației, modalitățile de evaluare și examina-
re, conținuturile învățării și adaptarea acestora la cerințele secolului XXI.

2. Politica educațională din Israel și Finlanda, fiind apreciată în baza aplicării
analizei comparate, ne-a permis să constatăm diferența perceptiv-substanțială care
prezintă un decalaj între două percepții ale politicii educaționale, tradus într-o strate-
gie națională şi un plan de lucru. Diferențele în liniile directoare ale politicii educați-
onale și referirea generală la statutul educației se reflectă în structura sistemului și
abordarea națională a bugetului. Diferențele se reflectă în interrelația dintre sistemul
economic al ocupării forței de muncă și rolul sistemului de învățământ local. Printr-o
comparație a sistemelor educaționale, autorul stabilește că sistemul israelian este ex-
trem de centralizat, care transmite o lipsă de încredere în cadrele educaționale. Toate
domeniile „teoretice” ale educației din Israel sunt concentrate în mâinile „Secretaria-
tului Pedagogic” și numai acesta conduce dezvoltarea conținuturilor de învățare. În
schimb, sistemul finlandez prezintă deschidere, delegare de autoritate și participare
„teritorială” la adoptarea deciziilor cu privire la pedagogia necesară, inclusiv evalua-
rea profesorilor și procesele de predare.

. A doua variabilă: modalitățile de examinare și evaluare utilizate în sistemul3
de învățământ cercetată în baza materialului empiric acumulat îi permite autorului să
constate că Finlanda a conceput un set de metode de examinare bazat pe o „bară de
dificultate” structurată și graduală, aplicată începând cu anii de școală elementară.
Teoria privind modalitățile de examinare reflectă intenția sistemului „de a sprijini
dezvoltarea elevilor în spiritul umanității și responsabilității morale, de a le oferi cu-
noștințele și abilitățile de viață necesare”. Prin urmare, autoritatea este delegată orga-
nismului educațional local, cel mai familiarizat cu publicul țintă. Personalului educa-
țional i se oferă independență pedagogică care se află sub controlul calității, dar nu în
sens critic, ci mai degrabă a controlului constructiv. În schimb, abordarea israeliană
se concentrează pe procesul de cuantificare (numerică) a produselor și a rezultatelor.
O abordare prin proces versus, o abordare în consecință (care în cele mai multe cazuri
este și imediată). Deosebirile dintre cele două abordări se reflectă în rezultatele teste-
lor internaționale în care Israelul are rezultate mai mici, de mai mulți ani, în raport cu
Finlanda. Este de remarcat, că rezultatele scăzute ale Israelului se datorează și decala-
jelor dintre populațiile societății israeliene. Instituția israeliană n-a investit suficient
în promovarea și îngrijirea populațiilor minoritare și, prin urmare, de-a lungul anilor,
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s-au creat lacune în cunoștințe și abilități care afectează până astăzi sistemul de învă-
țământ și, prin urmare, impactul asupra sistemului de ocupare a forței de muncă, a
productivității la locul de muncă și a implicațiilor pentru economie.

4. Finlanda funcționează conform Proiectului OCDE Future of Education 2030
[49] și aderă la strategia care însoțește conținutul său: alfabetizare în domeniile cu-
noașterii, gândirii și abilităților socio-emoționale și educația pentru valori la niveluri-
le societății și ale indivizilor. Guvernul finlandez orientează programele pe baza aces-
tor factori de conținut. De aici derivă politica generală de actualizare sau reînnoire a
conținuturilor și metodele de predare necesare. Finlanda este țara care promovează
inovația educațională, transparența organizațională egală și pluralistă în abordarea
conținuturilor educaționale și nevoia de a adapta cursanții la cerințele secolului XXI.
În contrast, statul Israel aplică aceste principii, dar nu le-a tradus în nicio schimbare
materială. Sistemul este încă centralizat, curriculum-ul a rămas ca în anii 1960-1970,
la fel ca și modalitățile de examinare și evaluare a cursanților. Nu există nicio discuție
semnificativă sau intenționată cu privire la schimbarea/actualizarea curriculei. Strate-
gia rămâne încă adaptată anilor ‘80, cu excepția modificărilor „cosmetice” n-a existat
nicio schimbare de percepție.

5. A patra variabilă valorifică statutul profesorilor și procesul de formare. Într-
o viziune mai profundă și interdisciplinară a segmentului predării în ansamblu, statu-
tul subiectelor educației se află între cele două culturi/state, iar politica bugetară a
inegalității, în raport cu populațiile defavorizate și locul educației pe agenda publică
și media, predomină în modalitățile de examinare, iar impactul acestora asupra actua-
lizării - reîmprospătării - inovatoare a curriculei, vine „ca o justificare” pentru statutul
scăzut al profesorilor. În Finlanda, statutul socio-economic al profesorilor este ridicat
în societate. Prin urmare, capitalul uman de calitate este atras de banca de formare a
profesorilor, permițând procese meticuloase de screening care în cele din urmă pro-
movează ce este mai bun în predare. În schimb, statutul profesorilor din Israel este la
un nivel scăzut fără precedent (februarie 2022). Atitudinea publicului față de cadrele
didactice este rușinoasă și scandaloasă și, prin urmare, sistemul atrage cu greu cei mai
buni candidați. Sunt suficienți câțiva candidați care nu sunt potriviți pentru predare,
dar atrași de sistemul de învățământ. Astfel, sistemul israelian continuă într-un ciclu
de model cauză-efect până în zilele noastre, fără niciun efort real sau dorință de a
schimba situația.

6. Analiza de conținut a literaturii de specialitate, împreună cu constatările ana-
lizei comparate între țări, precum și prezentarea modelelor și soluțiilor oferite de alte
țări, conduc autorul la concluzia că ipoteza cercetării a fost confirmată. Argumentul
are la bază datele despre asocierea directă și cauzală însoțită de efecte reciproce din-
tre variabilele cercetării și dovada diferenței dintre Finlanda și Israel. Aceste efecte
includ liniile politicii educaționale reflectate în comparații cu privire la statutul edu-
cației în Israel (inclusiv implicațiile bugetare), politica de examinare și metode de
evaluare, paradigme privind curricula și pregătirea elevilor pentru secolul XXI, statu-
tul și formarea profesorilor, și starea sistemului de invatamant din Israel. În Israel, in-
stituția de învățământ a ajuns într-un punct în care este nevoie de o schimbare genera-
lă a percepției - pentru a dezvolta un sistem de învățământ adecvat și inovator, care
va aborda provocările socio-economice ale rezidenților israelieni în secolul XXI. Prin
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urmare, aceste constatări confirmă ipoteza cercetătorului și o conduc la propunerea de
schimbare a paradigmei educaționale în Israel.

7. Semnificația studiului pentru Republica Moldova este majoră. În baza anali-
zei experiențelor pozitive autorul a constatat că există țări în care problema educației
este inclusă în lista priorităților naționale, dar nu acționează cu adevărat pentru a mo-
dela cultura țării prin valorile educației, atât ale individului, cât și ale națiunii. În ul-
timul deceniu, instituțiile statului moldav apreciază în mod adecvat rolul sistemului
educațional în dezvoltarea durabilă a societății.
                  Recomandări

1. Cercetătorul recomandă o abordare interdisciplinară în ceea ce privește im-
plicarea ministerelor guvernamentale, să nu se bazeze doar pe un master plan al Mi-
nisterului Educației, așa cum a fost cazul în anii precedenți. Motivul pentru aceasta
este că reforma structurală și perceptivă va reuși doar în determinarea unei politici
ordonate, de-a lungul anilor, bazată pe tratarea interdisciplinară a tuturor sistemelor
guvernamentale, cu implicarea sectorului business-industrial, și a celui de-al treilea
sector. Recomandările abordează fiecare dintre cele patru variabile ale studiului.

2. Referitor la consolidarea statutului educațional în Israel, autorul recomandă
aderarea la următoarele secțiuni:

2.1. Tratamentul sistemic al educației excesive – Se recomandă o reformă a proce-
selor de formare în învățământul superior, care ar feri o serie de stimulente în-
dreptate către educația adaptată la ocuparea forței de muncă. Acest lucru se va
face prin examinarea salariului mediu și median, precum și a poziționării în
muncă a profesiei dobândite. În plus, se recomandă o „politică orientată spre
comportament”, referitoare la bugetele și investițiile pentru populațiile care
sunt cunoscute ca fiind mai puțin benefice pentru economie și societate, cum ar
fi populațiile slăbite din punct de vedere demografic și etnic.

2

2

2

.2. Se recomandă modificări în modelul de bugetare a instituțiilor de învățământ
terțiar. Ideea este de a ridica valoarea educației relevante pentru construirea
economiei, mai degrabă decât de a urmări o politică prin care contribuția mul-
tor populații educate să nu fie productivă și astfel se face pasul opus.

.3. Investiții multiple repetate în sistemul de formare profesională, completate de
reducerea subvențiilor pentru rutele academice în profesiile cu risc de șomaj,
bugetele sporite ar trebui direcționate către sistemul de formare profesională,
pentru a-l face mai atractiv pentru studenții relevanți.

.4. Reînființarea și susținerea învățământului profesional în instituțiile de învăță-
mânt din Israel, adaptându-l, în același timp, la profesiile și abilitățile solicitate
în secolul XXI. Aceasta va face parte din modificarea necesară și pentru actua-
lizarea și reîmprospătarea curriculum-ului.
Acești pași și alții, vor consolida statutul educației și formării profesionale în Isra-

el, deoarece vor crea o nouă ecuație a statutului socio-economic, prin care, pe de o parte,
se investește în aspectul educațional și, pe de altă parte, se bucură de bunăstare și familie.

3. Se recomandă modificarea politicii de evaluare și a metodelor de examinare
în instituțiile de învățământ, care trebuie adaptate la modelele de predare și care tre-
buie însoțite de feedback constant și dialog elev-profesor. Acest lucru este cel mai
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important pentru evaluarea realizărilor și pentru a primi feedback continuu atât cu
privire la predare, cât și la învățare. Autorul recomandă urmatorii pasi:

3.1. Evaluarea realizărilor se va desfășura pe tot parcursul procesului de învățare și
se va numi evaluare formativă, oferind feedback constant și detaliat pentru
promovarea învățării și îmbunătățirea predării.

3.2. Aplicarea unui proces inovator de „evaluare pentru învățare”, bazat pe urmă-
toarele etape: (1) planificarea proceselor de predare și învățare, (2) stabilirea
obiectivelor de evaluare, (3) proiectarea sarcinilor și stabilirea criteriilor de
evaluare, (4) evaluarea performanței în timp ce produce feedback formativ, (5)
identificarea punctelor forte și a punctelor slabe și replanificarea procesului.

.3. Ca schiță pentru politica de execuție, autorul propune criterii structurate pe
inovație în lumea conținutului:

3

3.3.1. Menținerea legăturii dintre procesele de predare, învățare și evaluare (de-
a lungul anilor școlari, Grădiniță – Universitate).

3.3.2. Evaluarea performanței de înțelegere a cursanților atât în ceea ce privește
conținutul, cât și în domeniul abilităților de gândire și de învățare.

3.3.3. Evaluarea se va desfășura în cadrul unui dialog permanent profesor-elev pen-
tru a-și demonstra capacitatea și înțelegerea materialului învățat și a pro-
ceselor de învățare (inclusiv autoevaluarea și evaluarea de la egal la egal).

. Recomandarea privind inovația în curricula și pregătirea cursanților pen-4
tru secolul XXI include actualizări și inovație în conținuturile de învățare, iar aici
sunt exprimați factori extraeducaționali, cum ar fi Ministerul Economiei și Industriei,
sectorul de afaceri și cel al treilea social, sector. Nu există nicio îndoială că implica-
rea tuturor părților interesate (educația guvernamentală - economie și ocuparea forței
de muncă - sectorul producției și serviciilor) va duce la produse de ultimă oră în tot
ceea ce privește formarea capitalului uman în Israel. Acest lucru necesită un program
de politică de conținut bazat pe 3 principii: (1) Alfabetizare actualizată și relevantă în
domeniile de cunoaștere și cunoștințe de conținut; (2) Cunoaștere personală și abili-
tăți socio-emoționale; (3) Accent pe educație și social, comunitar și individual valori-
le. Inovația este necesară în următoarele domenii:

4.1. Alfabetizare actualizată și relevantă în domeniile de cunoaștere și cunoștințe de
conținut: subiectele de învățare vor include inovații în domeniile artelor, știin-
țelor umaniste și științelor sociale, cu accent pe limbi străine; pe subiectele
STEM (tehnologie, știință și matematică); discipline din domeniul sănătății și
bunăstării (educație fizică, educație pentru sănătate, religie și etică); subiecte
îndreptate către piaţa muncii. Autorul recomandă învățarea interdisciplinară: în
contextul inovației se propune ca domeniile de studiu să se orienteze către dez-
voltarea competențelor, solicitate în secolul XXI, bazate pe cunoștințe integra-
tive, mai degrabă decât pe domenii de cunoaștere detașate.

4.2. Dezvoltarea abilităților de cunoaștere personală și în domeniul socio-
emoțional: (1) Abilități semnificative în dezvoltarea gândirii critice, indepen-
dente și creative, precum și a abilităților de analiză și rezolvare de probleme;
(2) Sublinierea diferitelor tipuri de gândire. Implementarea abilităților sociale
și emoționale contribuie la capacitatea unui individ de a-și modela personalita-
tea și de a face față unei realități de incertitudine și schimbări frecvente.
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.3. Predarea cunoștințelor și dezvoltarea abilităților bazate pe valori - prin urmare,
se recomandă integrarea inovației academice pentru a dezvolta abilități de va-
loare precum curiozitatea, inițiativa, determinarea, hotărârea și perseverența,
atât la nivel societal, cum ar fi toleranța față de ceilalți, conștientizarea socio-
culturală și etica.

.4. Învățare bazată pe proiecte - Programe de cercetare - temeiuri alternative pentru
procesul pedagogic, mai potrivită pentru provocările viitoare este învățarea bazată
pe probleme, în care elevii realizează proiecte, în timp ce abilitățile secolului XXI
sunt dobândite și exersate în cursul îndeplinirii provocărilor proiectului.
5. Îmbunătățirea statutului profesorilor în Israel este considerată o problemă

urgentă pentru schimbare. Autorul înțelege din constatări că statutul de profesor este
un „produs în curs de dezvoltare” al standardizării celor trei variabile analizate ante-
rior. Recomandările de îmbunătățire includ următoarele:

5.1. Conceptualizarea „dezvoltării profesorilor” ca o politică sistemică cuprinzătoa-
re – recomandarea înseamnă adoptarea unei abordări diferite a dezvoltării pro-
fesorilor și crearea unei politici ordonate, obligatorii, echilibrate și coordonate
între recrutarea candidaților de calitate pentru profesie, formarea și absorbția
acestora, dezvoltarea lor profesională, evaluând și dezvoltându-și parcursul
profesional și asigurându-se că nu abandonează sistemul.

5.2. Recomandare privind construirea unei profesii în domeniul didactic – se pro-
pune reformularea standardelor disciplinelor și conținuturilor predate. Schim-
bare structurală în structura conținutului de învățare în rutele de predare. Gân-
dul este că astfel de standarde, care ghidează și condiționează acordarea unui
certificat de predare și a licenței de predare, pot ghida învățarea profesorilor și
pot afecta intrarea în profesie și perseverența. Această politică va necesita un
angajament bugetar (instituțiile de formare a profesorilor, Ministerul Economi-
ei și Industriei) înainte de a permite dezvoltarea unei astfel de inovații este ne-
cesară o nouă politică de recrutare:
5.2.1. Creșterea ofertei și recrutării cadrelor didactice - consolidarea profesiei

didactice necesită reciprocitate între standarde, formare și sprijin. Gu-
vernul trebuie să creeze o „ecuație de fezabilitate” în ceea ce privește
aplicațiile candidaților pentru profesii didactice. Prin urmare, se așteaptă
un sprijin financiar semnificativ în etapa de selecție a candidaților. Toți
candidații vor primi același program de pregătire de calitate.

5.2.2. Procesul de formare - formarea cadrelor didactice va continua până la obți-
nerea unei diplome de master înainte de intrarea în muncă. În plus, procesul
de obținere a unui certificat și a unei licențe de predare va fi extins și însoțit
de un program de extindere semnificativă a experienței practice și de apro-
fundare a pregătirii pentru predarea populațiilor eterogene de studenți.

.2.3. Acompaniament în timpul dezvoltării profesionale continue - autorul re-
comandă un sprijin global și cuprinzător prin mentorii care au primit
formare la instituția de formare sunt recunoscuți și recompensați pe o
scară de promovare și a căror misiune clară este de a sprijini profesorii
începători în primii doi ani de activitate.

5
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6. Ameliorarea sistuației în sistemul educațional din Republica Moldova poate
fi asigurată de implementarea recomendărilor 1-5, de valorificarea bunelor practici
expuse în teză. La fiecare variabilă, analizată în teză, în Republica Moldova sunt difi-
cultăți, care pot fi depășite prin atingerea obiectivelor expuse în Codul Educației, în
Legea învățământuluui, în documentele de bază ale reformei inițiate. Recomandăm
respectarea continuității în promovarea valorilor fiecărui nivel educațional.
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ADNOTARE
Dasman Al Fahel, „Finlanda și Israel: analiza comparată a politicii educaționa-

le strategice”, teza de doctor în ştiinţe politice, Chișinău, 2023.

Structura tezei: introducere, trei capitole, concluzii și recomandări, bibliografie
cu 275 de surse, 9 tabele, 24 figuri şi 12 anexe; 173 pagini de text de bază.

Domeniul de cercetare: științe politice
Cuvinte cheie: calitatea în educațe, politica educaţională, control pedagogic,

dezvoltarea personalului didactic, strategie educațională, internaționalizare, sisteme
educaţionale, serviciu educaţional, cooperare strategică, analiza curriculară.

Scopul cercetării se concentrează pe examinarea și analiza sistemului educațio-
nal a două țări - Israel și Finlanda, pe evaluarea mecanismelor, avantajelor și dez-
avantajelor fiecărui sistem, pe evaluarea semnificației succesului sistemului finlan-
dez, impactul acestuia asupra societății și economiei și, mai ales, pentru adaptarea ti-
nerei generații la cerințele de competențe ale secolului XXI.

Obiective cercetării sunt: analiza ideologiei, a considerațiilor politice și a politicii
care stau la baza conduitei și priorității naționale în Finlanda și Israel; identificarea com-
ponentelor politicii educaționale în strategia de conducere, stilul de management, nivelul
de autonomie acordat funcționarilor; interpretarea caracteristicilor condițiilor prealabile
pentru integrarea în domenii profesionale conform cerințelor secolului XXI.

Noutatea științifică şi originalitatea constă în faptul că este pentru prima dată
când se efectuează cercetări comparative între două sisteme naționale de învățământ, un-
de într-unul, cel al Israelului, există o dorință reală și un angajament real pentru schimba-
rea imediată și internalizarea metodelor inovatoare și abordare în sistemul educațional.
În opinia autorului, pe de o parte, punctele forte existente în sistemul de învățământ isra-
elian ar trebui consolidate, dar, pe de altă parte, este nevoie de adaptarea unei paradigme
de management contemporane pentru a îndeplini obiectivele acestui studiu.

Problema științifică este redată de analiza factorilor politicii educaționale și a
sinergiei lor în consolidarea aportului la dezvoltarea economiei locale. Studiul apro-
fundat al diverselor aspecte a sistemului educațional, concluziile și recomandările au-
torului sunt orientate către îmbunătățirea politicii educaționale din Israel.

Importanţa teoretică a tezei este justificată de aplicarea metodologiei științifi-
ce, bazată pe analiza multidimensională a politicii educaționale israeliene și finlande-
ze în vederea găsirii indicatorilor ce corelează política educațională, accentul și pro-
cesele strategice din sistem și contribuția economico-ocupațională.

Valoarea aplicativă a lucrării. În baza cerințelor secolului XXI față de educație și
sistemul de învățământ, autorul subliniază că în ultimele două decenii la nivel mondial
sunt atestate procese, care accentuează tendința globală în toate domeniile vieții social-
politice. Acestea influențează economia, societatea, administrația statului, cultura, obice-
iurile și chiar viața cotidiană a tuturor locuitorilor. Caracteristica, definirea unor noțiuni,
sintagme precum globalizarea, corelația dintre politica educațională și economie, prezen-
tarea și evaluarea politicilor și strategiilor de dezvoltare a economiei și a educației etc. -
constituie aportul autorului la dezvoltarea teoriei politice contemporane.

Implementarea rezultatelor ştiinţifice și-au găsit reflectarea în 17 articole pu-
blicate în reviste ştiinţifice din Republica Moldova, Israel, România şi Materialele
conferinţelor ştiinţifice, dar şi în comunicările din cadrul diverselor conferințe științi-
fice naționale și internationale.
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ANNOTATION
Dasman Al Fahel, "Finland and Israel: comparative analysis of strategic educa-

tional policy",  PhD thesis in political science, Chisinau, 2021.

Structure of the thesis: introduction, three chapters, conclusions and recommendati-
ons, bibliography with 275 sources, 9 tables, 24 figures and 12 appendices; 173 pages of ba-
sic text.

Keywords: quality in education, educational policy, pedagogical control, teaching
staff development, educational strategy, internationalization, educational systems, educatio-
nal service, strategic cooperation.

Research field: Theory and methodology of international relations and diplomacy.
The objectives of the research are: to analyze the ideology, political considerations and poli-
tics underlying the conduct and national priority in Finland and Israel identifying the com-
ponents of the educational policy in the management strategy, the management style, the
level of autonomy granted to officials; interpreting the characteristics of the prerequisites for
integration in professional fields according to the requirements of the 21st century.

The purpose of the research is to examine and analyze the educational system of two
countries - Israel and Finland, to evaluate the mechanisms, advantages and disadvantages of
each system, to evaluate the significance of the success of the Finnish system, its impact on
society and the economy, and especially for the adaptation of the young generation to the
skills requirements of the 21st century. The scientific novelty and originality lies in the fact
that it is the first time that comparative research is carried out between two national educati-
on systems, where in one, that of Israel, there is a real desire and a real commitment to im-
mediate change and the internalization of innovative methods and approach in the educatio-
nal system. In the author's opinion, on the one hand, the existing strengths in the Israeli edu-
cation system should be strengthened, but on the other hand, the adaptation of a contempo-
rary management paradigm is needed to fulfill the objectives of this study.

The scientific problem is rendered by the analysis of educational policy factors and
their synergy in strengthening the contribution to the development of the local economy.
The in-depth study of various aspects of the educational system, the author's conclusions
and recommendations are aimed at improving the educational policy in Israel.

The theoretical importance of the thesis is justified by the application of the scienti-
fic methodology, based on the multidimensional analysis of the Israeli and Finnish educati-
onal policy in order to find the indicators that correlate the educational policy, the emphasis
and strategic processes in the system and the economic-occupational contribution.

The applicative value of the work. Based on the demands of the 21st century towards
education and the education system, the author points out that in the last two decades
worldwide processes are attested, which accentuate the global trend in all areas of social-
political life. They influence the economy, society, state administration, culture, customs
and even the daily life of all inhabitants. The characteristic, the definition of some notions,
phrases such as globalization, the correlation between educational policy and the economy,
the presentation and evaluation of policies and strategies for the development of the eco-
nomy and education, etc. - constitutes the author's contribution to the development of con-
temporary political theory.

The implementation of the scientific results found their reflection in 17 articles pu-
blished in scientific journals from the Republic of Moldova, Israel, Romania and the Mate-
rials of scientific conferences, but also in the communications of various national and inter-
national scientific conferences.
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АННОТАЦИЯ
Дасман Аль Фахель,«Финляндия и Израиль: сравнительный анализ стратегиче-

ской образовательной политики», диссертация на соискание ученой степени
кандидата политических наук, Кишинэу, 2023.

Структура диссертации: введение, три главы, выводы и рекомендации, библиография
из 275 источников, 9 таблиц, 24 рисунка и 12 приложений; 173 страницы основного текста.

Ключевые слова: качество образования, образовательная политика, педагогический кон-
троль, развитие педагогических кадров, образовательная стратегия, интернационализация, образова-
тельные системы, образовательная служба, стратегическое сотрудничество.

Область научных интересов: Теория и методология международных отношений и
дипломатии. Цель исследования: анализ идеологии, политических соображений и полити-
ки, лежащих в основе поведения и национальных приоритетов в Финляндии и Израиле; зна-
ние структуры образовательной службы в обеих странах; выявление составляющих образо-
вательной политики в стратегии управления, стиля управления, уровня автономии, предо-
ставляемой должностным лицам; интерпретация особенностей предпосылок интеграции в
профессиональные сферы в соответствии с требованиями 21 века.

Задачи исследования - изучить и проанализировать образовательную систему двух стран -
Израиля и Финляндии, оценить механизмы, преимущества и недостатки каждой системы, оценить
значимость успеха финской системы, ее влияние на общество и экономики, и особенно для адапта-
ции молодого поколения к требованиям навыков 21-го века.

Научная новизна и оригинальность заключается в том, что впервые проводится
сравнительное исследование между двумя национальными системами образования, где в од-
ной, израильской, есть реальное желание и реальная приверженность немедленным измене-
ниям и интернализации. инновационных методов и подходов в системе образования. По
мнению автора, с одной стороны, существующие сильные стороны израильской системы об-
разования следует укреплять, а с другой стороны, для выполнения задач настоящего иссле-
дования необходима адаптация современной парадигмы управления

Научная проблема представлена анализом факторов образовательной политики и их
синергии в усилении вклада в развитие местной экономики. Углубленное изучение различ-
ных аспектов системы образования, выводы и рекомендации автора направлены на совер-
шенствование образовательной политики в Израиле.

Теоретическая значимость диссертации обосновывается применением научной мето-
дологии, основанной на многомерном анализе израильской и финской образовательной по-
литики, с целью нахождения показателей, соотносящих образовательную политику, акценты
и стратегические процессы в системе и хозяйственно-профессиональный вклад.

Прикладное значение произведения. Исходя из требований 21 века к образованию и си-
стеме образования, автор указывает, что в последние два десятилетия во всем мире отмечаются
процессы, которые усиливают глобальную тенденцию во всех сферах общественно-политической
жизни. Они влияют на экономику, общество, государственное управление, культуру, обычаи и
даже повседневную жизнь всех жителей. Характеристика, определение некоторых понятий, сло-
восочетаний, таких как глобализация, соотношение образовательной политики и экономики, пред-
ставление и оценка политики и стратегии развития экономики и образования и др. - представляет
собой вклад автора в развитие современной политической теории.

Имплементация научных результатов нашло свое отражение в 17 статьях, опубли-
кованных в научных журналах Республики Молдова, Израиля, Румынии и в материалах
научных конференций, а также в сообщениях различных национальных и международных
научных конференций.
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